Елена Рудольфовна Михайлова, зав. отделом краеведческой и саамской литературы Мурманской государственной областной универсальной научной библиотеки

Деятельность библиотек Мурманской области в контексте библиотечного обслуживания коренного народа Кольского Севера и распространения информации о российских саамах

Саамы – коренной народ Кольского Севера, что закреплено в статье 21 Устава Мурманской области: «Органы государственной власти Мурманской области содействуют коренному народу Кольского Севера – саамам – в реализации их прав на сохранение и развитие родного языка, национальной культуры, традиций и обычаев».

По результатам Всероссийской переписи 2002 г. численность саамского населения в области составила 1769 человек. В регионе районами проживания малочисленных народов Севера официально считаются Ловозерский, Кольский и Ковдорский районы.

В работает Мурманский областной регионе центр коренных малочисленных народов Севера, создано несколько саамских общественных организаций. Среди них Ассоциация Кольских саамов, Общественная Мурманской организация саамов области, национально-культурная автономия. Сегодня активно обсуждается вопрос о создании саамского парламента по примеру соседних стран Норвегии, Финляндии и Швеции, для которых саамы также являются коренным населением.

Как перед любым другим малым этносом перед народом саами стоит проблема сохранения своей этнической идентичности, родного языка. Сохранить и передать знания, традиции, материальную и обрядовую

культуру коренного малочисленного народа области возможно через опубликованные документы. Собирателями и хранителями таких документов выступают библиотеки. При этом библиотеки ориентированы, с одной стороны - на привлечение саамского населения в качестве пользователей библиотек, с другой стороны - на распространение информации о коренном народе Кольского Севера среди всех жителей региона.

Библиотеки области ставят перед собой цели:

- § сохранение культурного потенциала и культурного наследия коренного народа края;
- § формирование документального фонда изданий (печатных, электронных и аудиовизуальных) на диалектах языка кольских саамов и литературы о них;
- § создание качественной системы информационно-библиотечного обслуживания коренного народа Кольского полуострова, организация удаленного доступа к информационным ресурсам;
- § распространение информации о коренном народе Мурманской области как в среде саамского населения, так и среди других народов, населяющих область.

Реализация поставленных целей происходит через:

- § различные формы библиотечно-информационного обслуживания;
- § сотрудничество с государственными и международными организациями, занимающимися вопросами социальноэкономической поддержки коренного народа Кольского Севера;
- § сотрудничество с саамскими общественными организациями;
- § сотрудничество с отечественными и зарубежными лапонистами исследователями истории и культуры саамского народа.

Формы библиотечно-информационного обслуживания

На сегодняшний день в Мурманской государственной областной универсальной научной библиотеке и Мурманской областной детскоюношеской библиотеке созданы специализированные краеведческие

структуры, наметилась тенденция их создания в муниципальных публичных библиотеках области. Так, уже работает сектор литературы народов Севера и базе информационно-просветительский созданный на его центр Ловозерской межпоселенческой библиотеке, краеведческий сектор Межпоселенческой библиотеке Кольского района, кабинет краеведения в ЦБС Ковдорского района библиотеках районов проживания малочисленных народов Севера, ряде других муниципальных библиотек. Однако независимо otналичия специализированного структурного подразделения все библиотеки области считают краеведческую деятельность главным направлением своей работы, а в числе приоритетов называют содействие самобытному историко-культурному развитию коренного народа Кольского полуострова.

В Ловозерской межпоселенческой библиотеке работает Музей саамской литературы и письменности им. О. Вороновой. Октябрина Владимировна Воронова – первая саамская поэтесса, которая писала свои произведения на родном языке. Ее последователями стала целая плеяда саамских авторов: А. Бажанов, Е. Коркина, И. Виноградова, Э. Галкина, С. Якимович. Основные разделы экспозиции музея: жизнь и творчество первой саамской поэтессы О. Вороновой; саамская литература и письменность; история Ловозерья, Кольского края; жизнь и творчество мурманских писателей; декоративно-художественное творчество саамов. В МГОУНБ в мае этого года открылась постоянно действующая экспозиция «День славянской письменности и культуры». Исторически сложилось так, что в нашей области мы отмечали День славянской письменности и культуры, саамского слова, языка коми и финской литературы. Поэтому в числе экспонатов представлены материалы, посвященные празднованию Дня саамского слова.

В библиотеках области разработаны долгосрочные краеведческие программы, ориентированные на разные возрастные группы. Например, краеведческая программа по ознакомлению и сохранению культурного

потенциала коренных народов Кольского Заполярья действует в центральной детской библиотеке ЦБС ЗАТО г. Полярного. В библиотеках проводятся Дни саамской культуры. Так, совместно с информационным центром Кольской АЭС Дни саамской культуры проводит ЦБС г. Полярные Зори.

Ежегодно библиотекари области отмечают Международный день саамов (6 февраля) и Международный день коренных народов (9 августа). К этому времени в библиотеках области организуются книжно-иллюстративные выставки, проводятся встречи с саамскими авторами, презентации книг, заседания клубов краеведов. Книжные выставки отражают все возможные материалы по этнологии саамов, традиционному природопользованию, экологической, материальной обрядовой И культуре, декоративноискусству, устному народному творчеству. прикладному иллюстрируются предметами саамского декоративно-прикладного искусства, другими материалами.

Любая выставка или массовое мероприятие становятся интересней, если участвует организации не только библиотека, НО И другие Из наиболее заинтересованные организации или лица. интересных мероприятий можно назвать презентацию книги Вячеслава Николаевича Нилова «Северный танец: традиции и современность» в МГОУНБ. проведенную вместе с Мурманским областным центром творчества и досуга. Нилов В. Н. – кандидат педагогических наук, профессор, ведущий научный сотрудник Государственного республиканского центра русского фольклора и Института искусствознания. Профессиональный танцовщик и балетмейстер традиционного хореографического занимается изучением коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. В нашей области он изучал саамский танец.

Наиболее значимы для пользователей библиотек создаваемые последними информационные ресурсы по этнологии коренного народа Кольского Севера. В первую очередь, указатель «Саамская библиография». При составлении "Саамской библиографии" использовались каталоги и

научной библиотеки, фонды областной уже опубликованные библиографические издания. Так как наша библиотека молода, то в ее фондах с наибольшей полнотой представлена литература с 40-х годов прошлого века. Для выявления саамских материалов более раннего периода работали каталогами библиотеки Мурманского областного МЫ краеведческого музея, Архангельской областной научной библиотеки им. Н. национальной Добролюбова, Российской библиотеки. Работа составлению указателя продолжалась в течение нескольких лет. С нашей точки зрения, основная ценность этого издания состоит в том, что оно дает информацию как об уже хорошо известных документах, так и малоизвестных, что открывает поле для новых изысканий лапонистов. На основе печатного издания формируется электронный каталог «Саамская библиография», который можно найти на сайте МГОУНБ.

В своей работе библиотеки области активно используют ресурсы удаленного доступа. В частности, на семинаре «Прикладное искусство коренных народов Баренц-региона: традиции и современность» в Мурманском областном художественном музее специалист МГОУНБ представил электронные ресурсы в Интернет по теме «Отражение пространственного менталитета в культуре и верованиях саамов».

Таким образом, библиотечные специалисты используют все возможные средства библиотечно-библиографического обслуживания.

Сотрудничество государственными международными uорганизациями, занимающимися вопросами социально-экономической поддержки коренного народа Кольского Севера – одна из важных работают составляющих успешной работы. Сегодня области государственное областное учреждение Мурманский областной центр коренных малочисленных народов Севера, представительства структур Баренцева Евро-Арктического региона: Офис коренных народов Баренцева региона, Рабочая группа коренных народов Баренцева региона и др.

Все эти организации – надежные партнеры библиотек, с которыми мы поддерживаем деловые связи. Так, презентация Мурманского областного центра коренных малочисленных народов Севера состоялась в МГОУНБ. Она стала настоящим праздником: началась с подъема саамского флага у здания администрации города и включала официальную часть, выступление коллективов, выставку-продажу предметов фольклорных декоративноприкладного искусства. Большой популярностью пользователей y пользовался размещенный в библиотеке информационный стенд Офиса коренных народов Баренцева региона.

В Ловозерской межпоселенческой библиотеке по просьбе рабочей группы коренных народов Баренцева региона состоялся «круглый стол» «Саамская община — путь к возрождению». «Общины малочисленных народов - формы самоорганизации лиц, относящихся к малочисленным народам и объединяемых по кровнородственному (семья, род) и (или) территориально-соседскому признакам, создаваемые в целях защиты их исконной среды обитания, сохранения и развития традиционных образа жизни, хозяйствования, промыслов и культуры...» (ФЗ «Об общих принципах организации общин коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока» № 104-ФЗ от 20.07.2000 г.). Там же по инициативе саамского женского форума состоялась литературная встреча «Книга без границ», совместно с сотрудниками Всенорвежской саамской миссии организуются литературно-этнографические вечера.

Сотрудничество с саамскими общественными организациями. Наиболее организациями многочисленными обшественными сегодня являются Ассоциация Кольских саамов И Общественная организация Мурманской области. Офис первой располагается в Мурманске, второй – в Библиотеки Ловозеро. постоянные участники праздничных мероприятий района, посвященных города или празднованию Международного дня саамов. Руководители и члены организаций – постоянные участники библиотечных клубов краеведов, литературных вечеров, презентаций, открытия выставок. Большой общественный резонанс получил «круглый стол» по проблемам саамского природопользования, организованный МГОУНБ вместе с Ассоциацией кольских саамов и собравший представителей законодательной и исполнительной власти региона, общественных организаций, ученых и краеведов.

Сотрудничество с отечественными и зарубежными лапонистами – исследователями истории и культуры саамского народа. Библиотеки предоставляют свои информационные ресурсы всем заинтересованным лицам от школьников до ученых. Особую группу пользователей библиотек составляют исследователи-лапонисты, которые изучают какую-либо тему в мельчайших деталях. В ходе своей работы они просматривают огромный массив документов. Работа с этой категорией пользователей требует от библиотекаря высокой квалификации. Безусловно, основной объем этой работы выполняет областная научная библиотека. Мурманская область – приграничный регион, поэтому здесь работают не только российские, но и зарубежные ученые.

Так в МГОУНБ работала международная группа исследователей по проекту «Лингвистическая и этнографическая документация кольско-саамских языков». Осуществлялся проект Институтом Северной Европы Университета Гумбольдта (Берлин, ФРГ) и Саами Дуткан / Институтом саамских исследований университета города Умео (Швеция). Его цель — сохранение саамского языка для организации интенсивных языковых курсов, издания современных учебных материалов, создания условий при которых было бы возможно естественное употребление саамского языка. По завершению проекта планировалось издание учебной и методической литературы на диалектах языка кольских саамов. Сейчас новые учебные материалы по кильдинскому диалекту можно найти на сайте Университета Гумбольдта по адресу http://www2.hu-berlin.de/ksdp/kildin/

В нашей библиотеке собирал материалы для книги «Ловозерский район» научный сотрудник Кольского научного центра РАН. Книга выйдет в серии «Памятники природы и достопримечательности Мурманской области».

Таким образом, библиотеки Мурманской области содействуют сохранению культурного наследия, традиционного образа жизни и хозяйствования коренного народа Кольского Севера.